

## 内蒙古图书馆学会 2009 年工作总结

内蒙古自治区图书馆学会在内蒙古自治区社科联和内蒙古文化厅的领导下,在挂靠单位内蒙古图书馆和各理事所在单位的有力支持下,在内蒙古图书馆学会会员和全区图书馆工作者的共同努力下,基本上完成了本年度的各项工作计划,现将全年工作情况简要总结如下:

一、及时转发了“中国图书馆学会 2009 年年会征文通知”,积极动员和组织内蒙古地区的图书馆学会会员及图书馆工作者为中国图书馆学会 2009 年年会撰写论文。

二、开展图书馆服务宣传周活动,2009 年 6 月 6 日,参加内蒙古社科联举办的“第三届哲学社会科学科普周”宣传活动,发放宣传单 5 千余份、共享工程科技讲座光盘 300 件。

三、协助内蒙古文化厅将文化部、财政部所捐赠图书分送到区内国贫县图书馆。东部区为专人专车运送,其中锡林郭勒盟 2 所、赤峰市 8 所、通辽市 2 所、兴安盟 2 所,圆满地完成了本年度的“送书下乡”工程。

四、2009 年 6 月 6—12 日,接待以高·阿凯木为首的蒙古国国家图书馆、中央省图书馆等一行 6 人的参观访问。期间,蒙古国客人造访了内蒙古大学图书馆、内蒙古农业大学图书馆、鄂尔多斯市图书馆、包头市图书馆,并进行了广泛深入的业务交流;还与内蒙古图书馆签订了《关于内蒙古图书馆与蒙古国国家图书馆加强业务交流合作的会谈纪要》。

五、2009 年 9 月 8 日上午,参与承办了由上海世博会事务协调局、上海图书馆、内蒙古自治区图书馆共同举办的题为“中国的

机遇·世界的盛会”的讲座。本次讲座系 2010 年“走进世博会系列讲座”活动之一,在文化大厦剧场举行,由上海世博演绎顾问、上海图书馆馆长吴建中博士主讲。来自各厅局、院校的 200 余名听众到场聆听了讲座。

六、2009 年内,分别在呼伦贝尔市、巴彦淖尔市举办了两次图书馆业务培训。

七、完成本年度学会年检、刊物年审等项工作。

八、按期完成了《内蒙古图书馆工作》一年四期的组稿、编辑出版工作。

九、完成了中国图书馆学会、内蒙古社科联、内蒙古文化厅交办的其它临时性工作。

十、学会主编的《内蒙古历史文献丛书》之七出版,收有清代《新修清水河厅志》(点校)、《土默特旗志》(点校),民国《清水河县长王士达呈报出巡情形》(点校)、《清水河县概略》、《武川县志略》(影印并校勘)、《土默特特别旗调查报告》共 6 种,共约 54 万字,受到学术界的好评。其中《新修清水河厅志》不仅用三种抄本对校,还增有光绪末年补续的内容,是目前最好的版本;《清水河县长王士达呈报出巡情形》、《清水河县概略》、《武川县志略》是建国后首次正式出版;《土默特特别旗调查报告》是首次面世。该《内蒙古历史文献丛书》荣获中国图书馆学会单项奖,内蒙古图书馆学会被中国图书馆学会评为 2005—2008 年编译出版先进奖。

《丛书》之八正在编辑,内容为 1913 年民国政府国防考察队编纂的《蒙古考察报告》(影印),约分 5 册。原书从未出版,其缮

清稿本存内蒙古社科院图书馆。在德力格尔馆长的积极支持下,克服阻力,终于得到社科院领导吴团英的批准,正在印刷出版中。

《丛书》之九《包头市志》(排印)、之十《萨拉齐县志》(影印并点校)已点校完毕,正在向包头市政府申请出版费用,已得到包头市市长的批准。

十一、9月下旬、11月上旬两次参加《内蒙古社会科学志》编纂工作会议,按专家审

稿意见,最终改定该志第16章之图书馆学研究。该志最晚明年问世。

十二、2009年,中国图书馆学会会员、内蒙古大学图书馆副馆长鲍玉来同志荣获中国图书馆学会青年人才奖。

十三、与内蒙古大学图书馆、内蒙古高校图工委联合举办《内蒙古图书事业史》出版发仪式暨耶理巴蒙古文管理软件推广使用现场经验交流会。

(上接26页)用先进信息技术,开发便捷的数据库检索系统,加强数据库建设过程中的质量控制及建成之后的小断补充、更新完善等工作。

### 第三,重视经济效益

目前,公共图书馆普遍存在数据库的重建轻用现象。在市场经济条件下,有效益才能生存,特色数据库也不例外。尤其是对于旗县公共图书馆来说,更要充分利用自己的特色数据库服务来缓解资金紧缺问题,保证在后续开发中有持续的资金投入,以形成良性循环、可持续发展。因此,建立健全图书馆数据库服务的规章制度和收费体制势在必行。

### 2. 网站个性化服务的建设

网站的吸引力在于为读者提供个性化服务。旗县公共图书馆在信息资源、技术手段、服务能力等方面都逊色于大型公共图书馆,只有树立个性化服务的理念,才能更好的维护现有读者和赢得更多潜在读者的关注。

图书馆个性化服务同时也体现了图书馆的人性化服务。不同的读者对图书馆的网站有不同的需求,他们关注的焦点和访问的习惯均有不同。因此,一个好的网站不应该只提供一张千篇一律的面孔,而是应该了

解、记录每一位读者的需求,提供具有针对性的个性化服务。

### 3. 网站交流互动功能的建设

网络的出现,拉近了图书馆与读者之间的距离,图书馆网站通过设置“读者留言板”、“在线咨询”、“读者交流论坛”等版块,使读者能时时地参与到图书馆的读者服务工作中来,更加方便了图书馆对读者需求的掌握,有利于及时改进工作。作为旗县公共图书馆更应该及时了解读者心声,根据实际情况,更好的开展工作,让读者看到我们工作的活力,让图书馆真正“活”起来。

### 四、结束语

网站建设重中之重是网站内容的建设,而对于旗县公共图书馆来说,网站的内容建设之关键在于它的特色。正确的把握和利用好自己的特色,旗县图书馆就能在图书馆数字化事业的进程中生生不息。

### 参考文献:

1. 杜宝娟/试论图书馆的数字化建设/天津职业技术师范学院学报
2. 于晓燕、翟春红/浅谈新时期高校图书馆网站的内容建设晋图学刊/2004(2)
3. 黄晓斌、邱明辉/数字图书馆的可用性研究/图书馆学研究/2002(4)